

# 南阳日报

2013年12月25日  
(癸巳年十一月廿三)  
星期三  
每周三出版

## 新农村 周刊

# 南阳“十大美丽乡村”花落谁家

## 评选活动进入最后阶段

本报讯 (记者苏中)由市农业局和本报联合开展的“十大美丽乡村”评选活动初选揭晓,36个村被列入候选名单,评选活动进入最后阶段,读者可通过报纸和网络参与投票,选出心目中最美丽的10个村。

# 市农业局与本报联合

## 评选“十佳家庭农场”“十佳致富能手”

本报讯 (记者苏中)市农业局和本报联合开展“十佳家庭农场”和“十佳致富能手”评选活动即日起拉开序幕。这次活动旨在贯彻落实党的十八大、十八届三中全会和中央一号文件精神,大力培育新型农业经营主体,总结各地涌现的致富典型,介绍他们的成功经验和做法,广泛宣传他们的模范带头作用,进一步激励和调动广大农民和新型农村经营主体的积极性,为我市现代农业建设提供产业和人才支撑。

“十佳家庭农场”和“十佳致富能手”参评对象是在我市从事农业种植、

“十大美丽乡村”创建评选活动开展以来,得到各级领导和社会各界人士的关注和支持。截至8月30日,全市共上报120余个村。按照评选活动实施方案要求,经过会议讨论、筛选,最终确定西峡县田关乡孙沟村、桐柏县淮源

镇陈庄村、南召县云阳镇朱坪村、内乡县赤眉镇鱼贯口村等36个村为候选村。

读者可剪下本期A5版“十大美丽乡村”选票,选出10个你心目中的“美丽乡村”,寄到市能源环保站。也可

以登录“南阳美丽乡村网”(<http://www.nymlx.com>)进行网络投票。报纸投票截止时间:2014年1月11日,网络投票截止时间:2013年12月31日。

投票结束后,专家评审团将参考报纸投票和网络投票的结果,最终确定南阳“十大美丽乡村”。⑩2

养殖、农产品加工、销售且具有农业户口的致富带头人和经过工商部门注册成立的家庭农场。

“十佳家庭农场”要求:注重技术和服务投入,积极开发、合理利用土地资源,产业化程度高,生产水平处于本地领先地位,对当地调整优化种植业结构起到了明显的示范带动作用,产生了较好的经济效益、生态效益和社会效益。推广无公害、绿色、有机认证及规模化、标准化生产经营,农产品科技含量和商品率高,对当地经济发展起到了较强的带动作用。

“十佳致富能手”要求:懂经营,善管理,经营业绩突出的致富带头人,在全市同行业居领先地位,能够团结和带领群众共同发展,深受群众的称赞和信赖。

评选活动分阶段进行:  
2013年12月25日~2014年1月10日为报名阶段。报名采用自荐和推荐相结合的方式,按照要求填报“十佳家庭农场推荐表”和“十佳致富能手推荐表”(电子版下载地址:<http://www.nymlx.com/sspx.doc>)。  
2014年1月11日~1月26日为投票评选阶段和专家评审阶段。评选采取

评选活动组委会评审和公众投票相结合的方式进行。

2014年1月28日将评选出来的“双十佳”候选人及其先进事迹在南阳日报上进行公示,听取群众意见,接受社会监督。

据悉,对荣获“双十佳”的个人和家庭农场,除颁发奖牌和证书外,市农业局将在今后对项目和资金安排上给予倾斜。对荣获“南阳市十佳致富能手”领办的合作社,市农业局将优先认定为市级示范社,从事种植业的将优先认定为南阳市种粮大户,并优先向上级推荐。⑩2

# 建管并重打造美丽乡村

## ——卧龙区英庄镇南刘营整治村容村貌纪略

本报记者 孟新生 文/图

南刘营是卧龙区英庄镇西北部的一个村子,进南刘营村之前,记者的目光先被入村道路两侧的树木深深吸引。如果说道路西侧栽植的枇杷、香樟、塔柏等绿化树种已属难得的话,道路东侧那排粗壮得一人难以合抱的法桐则更让人震惊。还没来得及追问树龄,已到了村部,迎面看到一棵碗口粗的雪松……见记者盯着雪松左右打量,南刘营村的村委会副主任刘书国介绍:“都是30年前栽的,那时候,村里有砖厂、油厂、面粉厂,还有果品试验站,经济条件好,村子规划也到位。”

南刘营村的房子虽然有新有旧,有平房、楼房,还有瓦房,但无论是从南往北看,还是从西往东看,村里的每一排房子都整整齐齐,每家门口都通上了水泥路。刘书国告诉记者,进村道路是1984年修的,为美化环境,就在路东栽了当时的主推绿化树种法桐。后来,又陆续在村庄的道路两侧补栽了香樟、枇杷等观赏树种(如图)。

今年三十出头的村民刘兴彬为宅基地的事已经往村部跑了十来趟,“村里预留的宅基地都盖满了房子,新规划的宅基地得逐级报批。”刘书国说,村里每年都会把宅基地的刚性需求上报给镇政府,但在未进行规划之前,谁都不会擅自建房,这是大家这些年来形成的习惯。因为宅基地没有规划好,



有建房资金又有住房需求的刘兴彬一家三口租住在村集体的两间房子里。“等呗,无论如何咱也不能私搭乱建。”刘兴彬说,这么干净整齐的村庄,咱不能坏了规矩。

“下一步,打算建一处垃圾集中堆放点,集中处理村里的生活垃圾,让村民的生活环境更好。”英庄镇人大主席团主席安建海告诉记者,南刘营村的建设有序得益于科学规划和几十年来严格执行规划;干净整洁则跟沼气项目有

关,依托卧龙区的惠农项目,早在2008年,南刘营村就建成了500立方米的秸秆沼气池,每年可消化利用1000亩地的秸秆,年产沼气3.2万立方米,供130多户农户使用。

时近中午,依依不舍地离开南刘营村,道路两侧的香樟次第远去,村口菜园

里的菠菜、蒜苗等时令蔬菜渐渐清晰,村西的池塘泛着粼粼波光……想起村支部书记刘忠武的话,“今年不行的话,明年我们继续努力!”刘忠武说的,是前不久南刘营村申请参与农业部“美丽乡村”创建试点的事。⑩2

上图:整洁漂亮的南刘营村一角。

## “环境整治乡村行”系列报道⑤

# 南阳“十大美丽乡村”投票

序号	村名	评选
1	西峡县米坪镇米坪村	
2	西峡县双龙镇化山村	
3	西峡县五里桥镇黄狮村	
4	西峡县田关乡孙沟村	
5	西峡县寨根乡寨根村	
6	宛城区红泥湾镇四合社区	
7	南召县云阳镇朱坪村	
8	南召县四棵树乡王营村	
9	南召县皇后乡皇后村	
10	邓州市桑庄镇陈堂村	
11	社旗县桥头镇桥头村	
12	桐柏县淮源镇陈庄村	

序号	村名	评选
13	桐柏县程湾镇栗子园村	
14	桐柏县月河镇徐寨村	
15	桐柏县吴城镇林场村	
16	卧龙区潦河坡镇潦河坡村	
17	新野县五星镇张店村	
18	新野县城郊乡袁庄村	
19	新野县上港乡岗南村	
20	新野县新甸铺镇津湾村	
21	镇平县高丘镇乔沟村	
22	镇平县遮山镇夏庄村	
23	内乡县七里坪乡青山村	
24	内乡县赤眉镇邵家岭村	

# 内乡荣获“中国核桃之乡”称号

本报讯 (通讯员李红亚)内乡县被中国经济林协会授予“中国核桃之乡”荣誉称号。

今年6月份,内乡县政府正式提出书面申请,经各级林业主管部门审核同意,中国经济林协会现场核查、组织专家评审并公示后,于12月份正式授予该县“中国核桃之乡”称号。

中国经济林协会是由从事与经济林有关活动的企事业单位和

社会团体,以及有关专家、学者、专业人员和管理人员,自愿组成的全国性、行业性、非营利性社会组织。协会的业务主管部门是国家林业局。

近年来,内乡县委、县政府审时度势,制定实施《内乡县核桃产业发展规划》等纲领性文件,紧紧围绕“一带两区”核桃产业总体发展布局,进一步强化舆论宣传,加大政策扶持和招商引资力度,充分

调动社会各界发展核桃产业的积极性,使核桃产业发展驶入了快车道。目前,内乡县核桃基地总面积达10.6万亩,是河南省核桃产业重点县。

内乡县核桃产业的迅猛发展,实现了全县森林面积和蓄积量的双增长,森林覆盖率达到60.1%,生态环境得到明显改善;同时有力推动了县域经济发展,促进了农民增收致富,达到经济效益和生态效益的双赢。⑩2

本报讯 (特约记者付建军)

杨沟柑橘、赤眉油桃、漫添宝西瓜、花果山无虫板栗、余关薄壳核桃,这一个个南阳人耳熟能详的农业品牌都出自内乡,据该县农业局统计,2013年,小特色产业为该县农民带来8.3亿元收入,占到农业总收入的一半左右。

为什么小特色产业能够在内乡迅速做大做强,成为农民致富的金钥匙?是什么原因激发出了广大农民的聪明才智,让长期以来锁在深闺人未识的特色产业风生水起?问其原因,大桥乡党委书记陈良甫说,为了鼓励农民创业,该县通过“规划先行、产业支撑、政府引导、群众参与、市场运作、多元投入”的总体原则,对小特色产业施足科技创新底肥,播撒政策阳光雨露,让小特色产业蓬勃发展,成就大作为。他们每年都专门设立新型农民奖,用于奖励扶持科研农民,助推农民创业热潮。如今,内乡有10万亩油桃,10万亩薄壳核桃,10万亩茶叶,10万亩鲜杂果,数十万亩的特色产业,让内乡华丽蝶变,成为省内为数不多的生态产业大县。

灌涨镇前楼村土专家张红波改良的漫添宝西瓜的生长周期达到6个月,采用寿光温棚技术,西瓜的上市期从每年的5月中旬延长到10月下旬,实现了“一季栽培,多茬收获”,大大提高了西瓜的身价,获得了较好的经济效益。原先每亩收益不足1000元的土地,被老张改良后每亩收入突破12000元。在镇政府的帮助下,该村成立了西瓜协会,采用“基地+协会+农户”的方法带动全村200多名留守妇女共同干起了甜蜜的事业。

众所周知,虫害是板栗生产无法解决的难题,但在气候湿润的花果山却由于特殊的地理环境和自古以来就生长于此的优质板栗品种,提高了板栗的抗虫能力。如何让散乱经营的板栗产业实现更大效益,该镇人大主席团主席李明晓说:关键是创新管理机制。首先是加大土地流转,发展规模产业。按照“土地向大户流转、产业向规模提升”的经营理念,大力招商引资,实施土地流转5000亩。其次是创新发展模式。实现了管理工业化、产业规模化、营销市场化,在强大的媒介推动下,桃溪镇无虫板栗名声大振,漂洋过海,成就了一段传奇。

四面环山让典型的亚热带气候成为杨沟村独有的特征,痴迷于种植柑橘的刘宝善“误打误撞”成就了杨沟村今天的辉煌:年产柑橘1200万斤,实现总收入2000余万元,仅此一项让杨沟村村民人均增收1.1万元。功成名就的刘宝善如今依然不甘寂寞,在乡人大主席团的帮助下,老刘尝试着将原产四川的芦柑引进杨沟村。2013年春节前夕,刘宝善的50亩芦柑试验田喜获丰收,味道鲜美的杨沟芦柑成为新年超市最红火的果品。

翻看《内乡县志》,不禁愕然。原来该县赤眉镇在历史上就是生产茶叶的地方,境内所产的琴溪茶叶“以味道甘苦、余味悠长而闻名”,上世纪60年代,该县茶叶参加省级评比,还曾经击败那些“名门之秀”,捧回了金奖。2012年,赤眉镇决定重振茶产业,在琴溪湖周边地带种植茶叶6万多亩。⑩2



# 现代农业呼唤职业农民

■鲁庸兴

随着时代的进步和社会的发展,农村劳动力大规模转移,农村空心化、农业兼业化、农民老龄化等现象越来越突出,这些问题,与现代农业的“企业化、集约化、规模化、专业化、标准化”的发展要求和发展模式显然是不适应的。“将来谁种田”和“怎样种好田”成了新农村建设中迫切需要解决的问题。

我们看到,在当前的一些农村,一方面是现代农业耕作技术和手段逐步推广,很大程度上减轻了劳作强度;另一方面是青壮年劳动力大量离开土地,以老人和妇女为主的“留守队伍”成为务农主力。这种现象,正是农业发展面临的一个现实问题。为解决这些矛盾和问题,中央明确要求,要培养一代新型农民,鼓励有文化和有农业技能的青壮年农民留在农村,这事关系农业长远发展,要作为一项基础性重大工程来抓,并提出培育职业农民的战略举措。

实践证明,农业是一门严谨的科学,并不是撒下种子就能增产增收,今后的农民不再是过去的“大老粗”,而是与驾驶员、教师、医生、摄影师、软件工程师等一样,是专业性很强的职业,他们应该得到社会的广泛认同,享受应有的社会待遇。

职业化需要专业化,做职业化新农民,必须具有现代专业素质,这将成为传统小农经济向现代市场经济跨越的一大标志。培育职业化新农民任务艰巨,只有制定更加符合实际的政策,拿出更加切实可行的举措,让职业化新农民充分进入市场,才能使农村经济形成产业化、规模化、效益化,我们的新农村建设才能更好更快发展。⑩2

热烈祝贺内乡县余关乡黄楝村入选全国“美丽乡村”创建试点村

(详见今日A8版)